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Critérios Gerais de Classificacao

Todas as respostas sio classificadas através de cédigos que correspondem a niveis
diferenciados de desempenho. O professor classificador s6 podera atribuir a cada

resposta os codigos mencionados.

Relativamente a cada item, os c6digos a atribuir encontram-se registados no lado
esquerdo, a negrito. A direita de cada cédigo, estd uma descri¢ao geral do nivel de

desempenho correspondente.

Em virios itens, a codificacdo é feita por combinag@o de um algarismo e de uma letra,
de acordo com os casos. A letra que se junta ao algarismo visa a identificagéo de

respostas ou de erros tipicos.

Em alguns casos, sdo dados exemplos de possiveis respostas, para cada codigo a
atribuir. Estes exemplos contém imperfei¢des diversas, nomeadamente do ponto de
vista linguistico, dado que sdo respostas auténticas, obtidas a partir de uma amostra de
alunos, durante a aplicacdo experimental, realizada no ano lectivo de 2000/2001. Os
exemplos apresentados ndo pretendem ser uma lista exaustiva de todas as respostas

possiveis.

A codificacio dos diversos itens ndo corresponde a qualquer hierarquia de importancia

relativa entre os mesmos.

Erros de ortografia ou linguisticos ndo devem ser tomados em consideragdo, a ndo ser

que indiciem uma nio compreensdo da resposta.

Desde que nada seja indicado em contrério, erros derivados de copiar mal os dados de
um item ou erros de célculo que envolvam apenas as quatro operagdes elementares
(adi¢do, subtracgdo, multiplicagdo e divisdo), desde que ndo afectem a estrutura ou o

grau de dificuldade do item, ndo deverdo ser tomados em consideragao.

A ambiguidade e/ou a ilegibilidade da resposta do ponto de vista grafico implicam
atribui¢@o do cédigo 0.

Nos itens de escolha multipla, serd atribuido o cédigo 1 as respostas que apenas
assinalem a opgdo correcta. Serd atribuido o cédigo 0 as respostas incorrectas e as
respostas em que, para além da opgdo correcta, 0 aluno assinale uma ou vérias das

outras alternativas de resposta.
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Deve ser considerada, para efeitos de atribui¢ao de cédigo, a resposta em que o aluno,
ndo utilizando o espago destinado para o efeito, assinale a op¢do correcta de forma

inequivoca, através de outro processo.

Deve ser atribuido o c6digo X sempre que o aluno nao responda a questio.
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Item 1

Resposta correcta: Um valor entre 2,95 km (exclusive) e 2,96 km (exclusive).

2 Responde correctamente & questao.
1 indica um valor correcto, mas representa-o incorrectamente.
0 Outra resposta, além das mencionadas.

Nota: N3zo deve ser tomado em consideragdo o facto de o aluno ndo indicar a
unidade de comprimento.

o seaew  swmwa  sMmS smas  Bwme swed SRR NG MeS WRWR Sms BEMD O BREEC MIRIT ORGEV MRS WA SWeR weme o AR aiRe weR

Exemplos de Respostas ao Item 1:
Codigo 2

% Resposta: A Rita pode ter percorrido 2,956 km.
¢ Resposta: 2,954.

% Resposta: 2955 metros.

¢ Resposta: 2,95(2).

Caodigo 1
% Resposta: 2° lugar com 2,95,3.
% Resposta: 2,95.9.

% Resposta: A marca obtida pela Rita é 2,95 km e meio.
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Codigo 0

** Resposta: 2,95 km.
** Resposta: 2,96 km.
> 2,96

- 295
0,01

Resposta: A Rita pode estar colocada entre todos os niimeros (km) existentes entre
2,96 e 2,95 (infinitos).

* Resposta: Pode ser um valor de ]2,95; 2,96].

Item 2

Resposta correcta: — g ou-—2,5.

4 Apresenta os caélculos efectuados, e ha evidéncia de ter chegado a resposta
correcta.

3 Revela saber aplicar os principios de equivaléncia das equagdes ©.

2 Aplica correctamente um dos principios de equivaléncia das equacoes @,

1 Aplica incorrectamente, ou néo aplica, os principios de equivaléncia das
equacdes ©.

Ou

Responde correctamente a pergunta, mas ndo apresenta os calculos
efectuados.

0A Revela nao compreender a nogao de variavel.
Ou
0B Outra resposta, além das mencionadas.

Notas:

(a) Incorreccdes na resolugao da equacgao deverao ser codificadas tendo em conta a
seguinte tabela:

Efectua correctamente Nao efectua (correctamente)
as operagdes algébricas. as operagodes algébricas.
Desembaraca-se correctamente A B
do paréntesis.
Nao se desembaraga correctamente c D
do paréntesis.
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(b) Incorreccdes na resolucdo da equacéao deveréo ser codificadas tendo em conta a
tabela anterior, mas apenas relativamente aos codigos A, B e C.

swses MY mESS GEEER MY SEESR  MORES WM GEES GNR REERC DEEI NN e wme weR

Exemplos de Respostas ao Item 2:

Cédigo 4

 3b-5b-5=0
-2b=5
5

h=—2
2

Resposta: (Ndo responde a pergunta.)

Codigo 3B

% 3b-5b-5=0

2b-5=0
p=2
2

Resposta: % .

Cédigo 3C

% 3x-5x+1=0
-2x=-1

X = -

2

Resposta: (Ndo responde a pergunta.)

Caodigo 3D
* 3b-5bh-1=0

2b=1

b=
2

Codigo 2A

@ 3b-5b+1)=0
3b-5b-5=0
-2b-5=0
-2b=5
b=5+2

Resposta: 7.
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Codigo 2D

S 3b-5b+1)=0
3b-5b+5=0
2b+5=0
2b=5

p=2
2

Resposta: (Ndo responde a pergunta.)

Codigo 1A

& 3b-5b-5=0
—2b=-5
b=-5-2
b=-17

Resposta: — 7.

Cédigo 1

% Resposta: —-2.5.

Cédigo 0A

@ 3b-5b+1=0
—2+1=0
~1=0

Resposta: — 1.

Codigo 0B

2 3b-5b+1=0
3b=1
b=1

Resposta: 1.
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Item 3

Resposta correcta: 5 m ou um valor aproximado, resultante de arredondamentos
intermeédios.

4 Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolugéo do problema, e
ha evidéncia de ter chegado a resposta correcta.

3 Determina correctamente apenas o comprimento da quebra do bambu (2,725 m
ou um seu valor aproximado) e apresenta os célculos efectuados.

2A Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolugao do problema,
mas comete erros de calculo e obtém um valor que nao faz sentido no contexto
do problema @,
Ou
Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolugao do problema,
mas comete erros de procedimento®.

2B Responde correctamente, mas ndo apresenta os calculos efectuados.
1A Ha algum trabalho, revelando alguma compreenséao do problema.

1B Responde 2,725 m, mas ndo apresenta os calculos efectuados.

0 Outra resposta, além das mencionadas.

Notas:

(a) Um valor ndo faz sentido no contexto do problema se for inferior a 2,275 m.

(b) Sao considerados erros de procedimento aqueles em que 0 aluno revele nao
saber aplicar correctamente o Teorema de Pitagoras.
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Exemplos de Respostas ao Item 3:

Cdédigo 4

» ¥ =15+2275
¥ =225+ 5,175625

x=4/7,425625

x=2725
2,725+2275=5

Resposta: O bambu media 5 m.

& =15 +2275

¥=23+52
x= 47,5
x=2,7
27+23=5

Resposta: (Nao responde explicitamente a pergunta.)

Codigo 3

& X =15"+2275
¥=225+52

x= /7,45

x=2,7m

Resposta: 2,7 m.

Codigo 2A

& =15 +2.275
x* =755
x=41,55
x=275m
2,75 +23=5,05

Resposta: 5 m.

K/
X4

*,

x=15"+2275
x=745
x=745+23=975

Resposta: 9,75 m.

Caodigo 2B

** Resposta: S m.

10

(Erro derivado de aplicar incorrectamente a nog¢do de
poténcia de um niimero.)

(Erro derivado de aplicar incorrectamente o Teorema
de Pitdgoras.)
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Codigo 1A

o altura = x + 2,275

2275 m

1,5m

Resposta: (Nado responde a pergunta.)

Codigo 1B
* Resposta: 2,725 m.
Codigo 0

o x=15+2275=3715m

Resposta: (Ndo responde a pergunta.)

Item 4.1
1 Resposta correcta: Grafico B.
0 Qualquer resposta incorrecta.

PA-M
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Item 4.2

Na composicdo, relativamente a cada grafico, deveréo ser referidos os seguintes
aspectos:

Grafico A
A altura das pessoas ndo aumenta até aos 50 anos.

Grafico C
As pessoas nao nascem com uma altura igual a zero (ou nula).
GraficoD
A altura das pessoas nao diminui acentuadamente, desde certa idade até aos
50 anos.
Ou
Aos 50 anos ndo se tem a mesma altura que se tem quando se nasce.

4 Apresenta uma razao para cada um dos trés graficos incorrectos.

3 Apresenta uma razao para dois dos graficos incorrectos.

2 Apresenta uma razao para apenas um dos gréficos incorrectos.

1 Ha evidéncia de o aluno ter interpretado correctamente o grafico B e justificado
a sua opg¢éo, ndo indicando qualguer argumentacao relativamente aos graficos
incorrectos.

0 Qutra resposta, além das mencionadas.

WS SESY RmAE SBRE SRR AW SESR SOSE RIS MSMA SRS RNRR MR REMS BEER GDm AGME NGNS RSN DESR OGNSR mem e s

Exemplos de Respostas ao Item 4.2:
Codigo 4

¢ O grifico A esté errado, porque neste grafico uma pessoa estd sempre a crescer, ¢
por volta dos 15, 16 anos ja ndo se cresce mais; o grafico C estd mal, porque neste
caso a pessoa tinha nascido sem comprimento, o que € impossivel, e o D estd mal
porque a pessoa tinha crescido mas depois voltava a encolher até ter, mais ou
menos, a mesma altura com que tinha nascido.

% O gréfico A esta errado, porque esta sempre a subir, o C também, porque comega do
zero e o D, porque sobe e volta a descer.

12 PA-M




Caodigo 3

% O grafico A estd incorrecto, porque a altura estd a aumentar sempre 0 mesmo, o
grafico C estd incorrecto, pois um bebé quando nasce mede alguma coisa, e 0 B esta
errado, porque o que estd certo ¢ o0 D em que mostra que a pessoa, quando €
velhinha, perde altura.

< A — aos 50 anos ndo se pode ter 2,5 m.
B —  porque a idade tem de comecar do 0
D —  porque fica igual a quando nasce.

Idade
Codigo 2 ade

¢ O D estd mal porque as pessoas ndo aumentam em altura para depois diminuirem o
mesmo.
Caodigo 1

¢ O que estd correcto € o B, porque nasce ja com algum comprimento, a sua altura
aumenta para depois estabilizar.

¢ Ver no grifico. -
estabiliza

a altura

quando
nasce

Idade

v

16 anos

Cadigo 0

% O A, 0B e o Cestio errados, porque em nenhum deles a altura diminui.
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Item 5.1

2

e

Resposta correcta: % ou 0,6 ou 60%.

Evidencia ter uma noc¢éo intuitiva do conceito de probabilidade.

Ou

Calcula correctamente a probabilidade de ser rapariga (g ou 0,4 ou 40%).

Outra resposta, além das mencionadas.

Exemplos de Respostas ao Item 5.1:

Cédigo 1

% Resposta: A probabilidade € de 3, ou seja, em 5, 3 podem ter essa sorte, visto sO
serem 2 raparigas.

¢ Resposta: A probabilidade é de 3 em 5 pessoas.

*

% Resposta: —2- ou 40%.

Caodigo 0

< Resposta: i— )

Item

2

1

0

14

5.2

Resposta correcta: 0 ou 0%.

Evidencia compreender que o0 acontecimento é impossivel, mas nao indica o

valor da probabilidade ou indica-o incorrectamente.

Outra resposta, além das mencionadas.
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Exemplos de Respostas ao Item 5.2:

Codigo 2

% Resposta: A probabilidade é 0, porque s6 hd 2 raparigas.

% Resposta: A probabilidade de os 3 alunos serem todos raparigas € de % porque s
existem 2 raparigas na Associagdo de Estudantes.

¢ Resposta: A probabilidade € nula.

Codigo 1
% Resposta: Nio pode ser, porque s6 existem 2 raparigas e nao 3 raparigas.

% Resposta: Ndo ha nenhuma probabilidade, porque s6 existem 2 raparigas.

¢ Resposta: O acontecimento € nulo.

Caodigo 0

& P(R) = %: 04 —» 40%

Resposta: Ha 40% de probabilidade de sair rapariga.

o Pzé

5
Resposta: 1,5.

» PR=%:1=100%

Resposta: A probabilidade de serem raparigas € de 100%.
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Item 6

Resposta correcta: 223 numeros (ou expressao equivalente, por exemplo: 112 + 111).

3 Elabora um esquema ou outra estratégia adequada a resolugéo da questédo, e
ha evidéncia de ter chegado a resposta correcta.

2 Ha evidéncia de o aluno ter compreendido uma regra de formacao da
sequéncia constituida pelo total de numeros em cada linha, mas nao a
generaliza de modo a obter a resposta ou fa-lo incorrectamente.

Ou
Elabora um esquema ou uma estratégia adequada a resolu¢ao da questao,
mas responde incorrectamente ou nao responde a pergunta.

1 Responde correctamente, mas ndo apresenta a estratégia seguida ou esta é
vaga e dificil de compreender.

0 Outra resposta, além das mencionadas.

o 1+ 111 +111=223
Resposta: Na 1122 linha hd 223 ntimeros.

S n+(n— DN l124112 - e 112+ 111
Resposta: 223.

% 112+ 111 =223, porque somamos o n® da linha mais o n® da linha — 1, ou seja,

linha + (linha — 1).

Resposta: Na 112% linha havera 223 niimeros.

Cadigo 2

Aumenta sempre de dois em dois.

Resposta: 2 x 112 =224.
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Cédigo 1

« Resposta: 223.

Cadigo 0

% 3?linha -----—--- 5n%
112 linha ------ X
112x5 — 186.6

Resposta: (Ndo responde a pergunta.)

®,
0‘0

Vio sempre acrescentando dois nimeros.

112-5=107
107x2=214

Resposta: 214.

¢ Resposta: 224.

Item 7

Resposta correcta: Na papelaria Almerinda.

3

PA-M

Responde correctamente a pergunta e apresenta uma explicagéo adequada e
clara.

Utiliza um processo apropriado para comparar o desconto efectuado nas duas
papelarias, mas nao responde ou responde incorrectamente a pergunta.

Ou
Responde correctamente a pergunta, mas apresenta uma explicagéo pouco
clara ou incompleta.

Ha algum trabalho, revelando alguma compreensé&o do problema.
Responde correctamente a pergunta, mas nao fundamenta a sua resposta ou a
explicacdo é incorrecta ou incompreensivel.

Ou
Outra resposta, além das mencionadas.
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Exemplos de Respostas ao Item 7:

Nota: Os exemplos seguintes foram retirados da aplicagdo experimental da prova que foi levada
a cabo em 2000. Optou-se por transcrever os exemplos, embora estes utilizem a moeda em vigor

no ano da aplicacdo experimental.

Codigo 3

¢ Resposta: A papelaria onde o desconto € mais vantajoso € a papelaria Almerinda,
porque, mesmo com o desconto de 25%, na outra papelaria paga-se mais.
Por exemplo: Se um caderno for de 100$00 e eu quero levar 3, ao todo pago.
225%00 enquanto que na papelaria Almerinda pago 200$00.

% Cadernos 100$00
Papelaria Almerinda Papelaria Vitoria
200$00 75%00
75%00
75800 =225%00

Resposta: Na papelaria Almerinda.
** Resposta: Na papelaria Almerinda, porque nesta papelaria ela ndo paga um dos

cadernos, enquanto na papelaria Vitéria ela fica sempre, apenas, com um desconto
de 75%, ainda paga 25% do ultimo caderno.

Cadigo 2

% Resposta: O desconto € mais vantajoso na papelaria Almerinda, porque:

1 caderno = 400$00

Papelaria Almerinda Papelaria Vitéria
2 cadernos — 800$00 2 cadernos — 800$00
400$00 25% — 100300
Cédigo 1

% Resposta: E mais vantajoso na 2* porque, no caso de cada caderno ser 200$00 na

1 loja pagava 400$00, enquanto na 2% pagava-se 150$00.
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Cédigo 0

®,
0.0

100

— =30

Resposta: Papelaria Almerinda.

Resposta
preco.

Resposta
Resposta

Resposta

PA-M

: Na 1%, porque na segunda, se levar 2 cadernos, o desconto é s6 metade do

: Na papelaria Almerinda, porque comprava 2 e levava 3 com o prego de 3.
: E na papelaria Almerinda, pois ficava mais barato.

: Na papelaria Vitoria.
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Item 8.1

Resposta correcta:

Nota:

20

4

20 4
18
16
14 4
12 4
10 - .

Numero de dias (@)

¢

>

T T T T

0 20 40 60 80 100
Numero de trabalhadores (t)
Nota: Os pontos correctos séo (5, 20), (10, 10) e (20, 5).

Marca correctamente os 3 pontos pedidos, cometendo, ou ndo, pequenas
imprecisdes a nivel da escala, no eixo correspondente ao numero de dias.

Marca 2 dos pontos pedidos, e o 3% ponto nao é marcado, ou é marcado
incorrectamente, embora a fungdo mantenha a sua monotonia.

Ha evidéncia de efectuar os calculos correctamente, mas nao marca os pontos
pedidos ou marca-os incorrectamente.

Ou
Marca 3 pontos, tendo por abcissa os valores 20, 10 e 5, mas as ordenadas
nao sao as correctas; no entanto, os pontos correspondem a uma funcéo
decrescente.

Alguns pontos sédo marcados sem rigor, e, aparentemente, ndo ha qualquer
compreensdo da pergunta.
Ou
Gréfico ilegivel.
Ou
Outra resposta, além das mencionadas.

N&o devera ser tomado em consideragao o facto de o aluno marcar mais
pontos do que 0s que sao pedidos, mesmo que alguns deles n&o estejam bem
assinalados, ou o facto de desenhar a curva correspondente a fungcao, mesmo
gue a desenhe tragcando segmentos de recta a unirem 0s pontos.
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Exemplos de Respostas ao Item 8.1:

wsse e meow BeEm

Codigo 1
s 100:20=>5 dias
100:10=10 (O aluno ndo marca os pontos no grdfico.)
100:5=20
§ 20$ :
% 18 A
S 16
o 14 -
D24 .
5 10
£ 8 *
\: *
Z 6
4 *
2 . s
T T T T 3 T >
0 20 40 60 80 100

Numero de trabalhadores (i)

Cadigo 0

+ Trabalhadores — T%% = 0,2 ndo da para marcar, pois a escala € muito grande.

*,
i

T 20
18
16
14 -

1

L

10

Ndmero de dias (

*

T T T T

0 20 40 60 80 100
Numero de trabalhadores (1)

>

PA-M
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Item 8.2

1 Resposta correcta: {x d= 100.
0 Qualquer resposta incorrecta.
Item 8.3

Resposta correcta: 800 kg.

3 Apresenta os calculos efectuados, e ha evidéncia de ter chegado a resposta
correcta.
2 Apresenta uma estratégia apropriada e completa de resolucao do problema,

mas comete erros de célculo e obtém um valor que nao faz sentido no contexto
do problema ©.

Ou
Determina correctamente o total de uva apanhada por trabalhador (3200 kg) ou
num dia (20 000 kg), apresentando os célculos efectuados.

1 Ha algum trabalho, revelando alguma compreens&o do problema.
Ou
Responde correctamente a pergunta, mas nao apresenta os calculos
efectuados.
0 Outra resposta, além das mencionadas.

Nota:
(a) Um valor ndo faz sentido no contexto do problema se for superior a 80 000 ou
inferior a 1.
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Exemplos de Respostas ao Item 8.3:

Cdodigo 3
o M = 3200
25
3200 — 800
4

Resposta: 800 kg.

% 25x4 =100

8000 — 300
100

Resposta: (Ndo responde explicitamente a pergunta.)

Codigo 2

. 80000

L X4

=20 000

Resposta: 20 000 kg.

Codigo 1

< 4 dias — 80 000
1 dia — x

Resposta: (Ndo responde a pergunta.)
¢ Resposta: 800 kg.
Cdédigo 0
% Resposta: 3200 kg.

% 80 000 x 4 =320 000
Resposta: 320 000 kg.

PA-M
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Item 9.1

Resposta correcta: 10,125 m?.

2 Ha evidéncia de o aluno ter chegado a resposta correcta.
1 Apresenta uma estratégia apropriada para obter a area, mas nédo a completa ou
completa-a incorrectamente.
Ou

Responde 10 125 m.

0 Outra resposta, além das mencionadas.

e wmer NN EAY MDA SSSW  BNG WM BSR  GEN SRR MRS MEON SEeSR BWeMR MENR AMNEN BNGS SR SRS RIWR OWH aEeR sk

Exemplos de Respostas ao Item 9.1:
Codigo 2

% Resposta: 10,125 m’.

¢ Resposta: 4,5 x2,25=10,125 m’.

& 4,5%x2,25=10,225 (erro de cdlculo)
Resposta: 10,225 m’.

Cadigo 1

& 4,5x2,25=6,75 (erro de cdlculo)
Resposta: 6,75 m’.

e 45%x225=

Resposta: (Ndo responde a pergunta.)
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Cédigo 0

% 45+225=6,75
Resposta: 6,75 m.

4542254454225 =135
Resposta: 13,5 m’.

Item 9.2

1A Resposta correcta: BCF, ABF, AEH ou HDC (ou equivalente).

1B Indica um «plano» perpendicular ao plano do chio da casa mas utiliza uma
simbologia matematica incorrecta.

0 Outra resposta, além das mencionadas.

SRR WS W mes WGER S SMON SRR SR MW WWE S MRS WM MO e e mmew owm mwen mews dees s e

Exemplos de Respostas ao Item 9.2:
Cédigo 1A
% Resposta: ABF.

% Resposta: AEHD.

Cédigo 1B

¢ Resposta: [BCGF].

Codigo 0

¢ Resposta: [EFGH].

Item 9.3
1 Resposta correcta: £ GCA.
0 Qualquer resposta incorrecta.
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Item 10

Resposta correcta: 15 jogos.

3 Apresenta um esquema ou outra estratégia adequada a resolugao do problema,
e ha evidéncia de ter chegado a resposta correcta.

2 Inicia um esquema ou outra estratégia adequada a resolucao do problema, mas
nao a completa ou completa-a de forma incorrecta.
Ou
Elabora um esquema ou outra estratégia adequada de resolugéo do problema,
mas responde incorrectamente ou nao responde a pergunta.

1 Responde correctamente mas nao apresenta a estratégia seguida ou esta é
vaga e dificil de compreender.
Ou
Ha algum trabalho, revelando alguma compreenséo do problema.

0 Outra resposta, além das mencionadas.

Exemplos de Respostas ao Item 10:

Cédigo 3
0:0 §:4 ,4_:2 _2_:1
2 2 2

8+4+2+1=15
Resposta: 15 jogos.

< A medida que as eliminatérias se vio sucedendo metade dos jogadores sio
eliminados, hd 8 jogos, depois s6 4, depois 2 e a final.

Resposta: 15 jogos.
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Cddigo 3 (continuacao)

O
D>D\D
D\D/

D\S/

NN N

O

N

VAVAVAVAVAVA

O 00O OO oo O
O

Resposta: 15 jogos.

Cdodigo 2

% 16 jogadores — 8 jogos
8 jogadores — 4 jogos
4 jogadores — 2 jogos
2 jogadores — 1 jogos

Resposta: Sao precisos 4.
Cdadigo 1

% Resposta: Porque, se na primeira eliminatéria se realizaram 8 jogos, porque havia 8
jogadores, tem de haver mais 7 jogos para apurar o vencedor.

* Resposta: Em cada eliminatéria o nimero de jogadores passa sempre para metade.

Cédigo 0

< Resposta: Na 1* eliminatéria sdo 8 jogos, depois diminui e, no fim, é s6 um jogo.
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Item 11.1

Resposta correcta: O més de Maio nao é considerado um més seco.

2 Verifica correctamente, a partir da definicdo, que o més de Maio ndo é um més
seco.
1 Ha evidéncia de que o aluno |é correctamente os valores da tabela, mas nao

tira conclusdes ou conclui incorrectamente.

0 Conclui que o més de Maio é seco e nao ha evidéncia de ter baseado a sua

conclusao a partir da definicdo.
Ou

Outra resposta, além das mencionadas

Exemplos de Respostas ao Item 11.1:

Cédigo 2
» P=872
T=16,7 16,7x2 =334

Resposta: Maio nao foi um més seco.

s 16,7x2=334 33,4<87,2

Resposta: Maio foi um més hiamido.

% P<2T
87,2 <2x 16,7 Falso

Resposta: Nao.
Codigo 1

RS

w 87,2<2x16,7
87,2 <33,6

Resposta: Errado.

% P=872 T=16,7
2xT=2x167=334

Resposta: (Ndo responde a pergunta.)
Cdodigo €
% Resposta: Nio.

% Resposta: Sim, porque Maio € no Verio.
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Item 11.2

Resposta correcta: 35,2 mm.

3

Nota:

Apresenta os calculos efectuados, e ha evidéncia de ter chegado a resposta
correcta.

Evidencia saber o conceito de média, mas ndo efectua o calculo ou comete erros
de célculo. A solugao obtida devera fazer sentido no contexto da situacéo @

Ou
Apresenta os calculos efectuados, mas o resultado nao tem o arredondamento
pedido.

Evidencia saber o conceito de média, mas comete erros de calculo, e a solugao
obtida n&o faz sentido no contexto da situagéo ©.

Ou
Responde correctamente a pergunta, mas ndo apresenta os célculos
efectuados.

Outra resposta, além das mencionadas

(@) Um valor, para fazer sentido no contexto da situagao, devera estar entre 16,5 e

e s

61,5.
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Exemplos de Respostas ao Item 11.2:

Cédigo 3
51,6 + 16,5 + 27,5 =

R/
£ 04

T = 31,8 meses de Junho, Julho e Agosto.)

Resposta: 31,8 mm.

Caodigo 2

K/
L X4

Precipitagcdo J; A; S =105,5 +3 =35,16

Resposta: (Ndo responde explicitamente a pergunta.)

R/
0‘0

16,5 + 27,5 + 61,5

= 20,5
3

Resposta: (Ndo responde a pergunta.)

PA-M
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Cddigo 1

o 16,5 + 27,5 + 61,5
3
Resposta: A precipitagdo média foi de 351,6 mm.

= 3516

Codigo 0
% 61,5-16,5=45

Resposta: 45 mm.

& p _ 16,5 + 27,5 + 61,5
me 12

Resposta: A precipitagdo média é igual a 879,2 mm.

= 879,2

_ 16,5 x 27,5 x 615 _

o3 Pm =
3
P - 27905,625
3
P, = 9301875

Resposta: A precipitagdo média, nos 3 meses, é de 9301, 375 mm.

% A precipitagdo média nos trés meses secos:

No més de Julho a precipitacio foi de 16,5,

No més de Agosto a precipitacio foi de 27,5.
No més de Setembro a precipitacio foi de 61,5.

30

PA-M




Item 12

Resposta correcta:

PA-M

Ha evidéncia de o aluno ter utilizado os instrumentos de desenho, sombreando,
rigorosamente, todos os pontos possiveis, e desenhando, ou ndo, o arco de
circunferéncia a tracejado.

Sombreia a zona correcta, mas nao o faz de um modo rigoroso, isto é, elabora
apenas um esbogo, aparentemente ndo utilizando os instrumentos de desenho.

O aluno apresenta, pelo menos, um dos pontos possiveis de queda do peso e
nao apresenta nenhum ponto incorrectamente.

Apresenta um ou mais pontos incorrectos.

Ou
Desenho ilegivel.
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Item 13

Resposta correcta: Um valor entre 19 min e 19,5 min.

3 Utiliza uma estratégia apropriada para determinar o nimero de minutos, e ha
evidéncia de ter chegado a resposta correcta.

2 Utiliza uma estratégia apropriada para determinar o nimero de minutos, mas
comete erros de percurso ©.
Responde de acordo com a estratégia escolhida e com os erros cometidos ou
nao responde explicitamente & pergunta, mas a solugao obtida faz sentido no
contexto da situacédo ©.

1 Utiliza uma estratégia apropriada, mas incompleta, para determinar o nimero

de minutos, cometendo, ou néo, alguns erros de percurso ©.

Ou
Utiliza uma estratégia apropriada para determinar o nimero de minutos, mas
comete erros de percurso @, e a resposta ndo faz sentido no contexto da
situacdo ©.

Ou
Indica um valor entre 19 min e 19,5 min, ou 8,6 min, ou 10,6 min, mas nao
apresenta os calculos efectuados.

0 Outra resposta, além das mencionadas.

Notas:

(a) Séo considerados erros de percurso erros de célculo, de leitura do grafico ou
pequenos erros na conversao das unidades de medida.

(b) Um valor, para fazer sentido no contexto da situagéo, devera ser inferior a 139.
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Exemplos de Respostas ao Item 13:
Codigo 3
% 10g --—--- 8,6 min

100 ml ---- 5,3 min

200 ml -—--- 10,6 min
8,6+ 10,6=19,2

Resposta: (O aluno ndo responde explicitamente a pergunta.)
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Cédigo 2

10 g ------ 8,6
10,6 + 8,6 = 19,6

Resposta: O Jodo terd de pedalar 19,6 min.

Codigo 1
e 100 —— 86
10 X
x=28&,6
] — 53 (Erro de conversdo das unidades de medida.)
200 ——  «x
x = 10600

X3

%

7
0’0

Resposta: O Jodo terd de pedalar 10608,6 minutos.

11 S 370 kcal

0,2 E— X x=74
100 g — 600 kcal

10g — «x x =60
Total = 134

Resposta: (Ndo responde a pergunta.)

8,6 min
10,6 min

Resposta: Nio € possivel calcular, pois se pedalasse com mais intensidade o tempo

seria menor do que com menos intensidade.

Resposta: 8,6 minutos.

Cédigo 0

R/
0.0

PA-M

Resposta: 86 + 53 = 139 min.
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Item 14

4 Explicacdo completa e clara ¥, apresentando uma justificacéo correcta.

3 Explicagdo incompleta e/ou pouco clara ®, mas a argumentacéo apresentada
esta correcta.

2 llustra com casos concretos que a afirmacéo é correcta.

1 As ideias apresentadas mostram que o aluno tem alguma compreensao dos
conceitos envolvidos.

0 Outra resposta, além das mencionadas.

Notas:

(a) Explicagao em que refere explicitamente os dois conceitos envolvidos (tridngulo
rectangulo e equilatero) e os relaciona de forma a justificar a afirmacéo.
Sao exemplos de explica¢des claras e completas as seguintes:

e Se o triangulo é rectangulo, tem um angulo de 90°, logo néo pode ter os
angulos todos geometricamente iguais (uma vez que a soma da amplitude
dos angulos internos de um triangulo é 180°), logo o triangulo naoc é
equilatero.

e Se um tridngulo tem um &ngulo de 90°, nao pode ser equilatero, porque
num tridngulo equilatero os angulos sao todos de 60°.

e Se um tridngulo é rectangulo, entdo tem um lado que é maior do que os
outros dois (a hipotenusa), logo ndo pode ser equilatero, porque os seus
lados ndo sao todos geometricamente iguais.

(b) Explicacao em que nao explicita um dos conceitos envolvidos (triangulo
rectangulo e equildtero), mas em que os relaciona de modo implicito.
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Exemplos de Respostas ao Item 14:

~
Caodigo 4

7

¢ Um tridngulo rectdngulo nunca pode ser equildtero, pois os lados e os angulos de um
tridngulo equildtero sdo todos iguais, enquanto um tridngulo rectingulo nunca
poderd ter os angulos todos iguais, ja que o angulo recto € 90° e a soma de todos os
angulos € 180°.

«» Um tridngulo rectingulo nao pode ser equildtero, porque ndo hd nenhum ndmero
positivo que, ao quadrado e somado com o seu quadrado, dé como resultado esse
nimero ao quadrado.

a’+a #a

s Triangulo equildtero — todos os dngulos iguais a 60°, logo nenhum é 90°, por isso
g q g g g p
ndo € rectangulo.
Cédigo 3

¢ Um tridngulo rectdngulo nunca tem os angulos todos iguais, logo nunca € equilétero,
pois estes tém os angulos todos iguais a 60°.

K E verdade, pois h (hipotenusa) tem de ser maior do que os catetos.

C

% Os tridngulos equilateros tém os dngulos todos iguais a 60°, logo nenhum dos

triangulos podera ser rectangulo.

Cdédigo 2

Pode ser isOsceles.

Caodigo 1

¢ Se nao for equilatero, ndo tem os lados todos iguais e pode ter um lado maior do que
todos os outros, o qual pode ser a hipotenusa de um tridngulo rectangulo.

¢ Tridngulo rectingulo — um angulo de 90°.
Equilatero — os 3 lados iguais.

K 1 e 2 sdo iguais mas 3 ndo.

1 Lei de Lavoisier — a soma dos catetos ao quadrado € igual a
hipotenusa ao quadrado.
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Item 15

Resposta: 84 aulas.

3 Apresenta os calculos efectuados, e ha evidéncia de ter chegado a resposta
correcta.
2 Utiliza uma estratégia apropriada a resolugao da questao, mas o resultado nao

faz sentido no contexto da situagéo @.

1 Ha algum trabalho, revelando alguma compreensao da questio.

Ou
Responde correctamente a pergunta, mas ndo apresenta os calculos
efectuados.

Ou
Ha evidéncia de compreender a notagao cientifica, mas nao a questao.

0 Outra resposta, além das mencionadas.

Nota:
(a) Um valor, para fazer sentido no contexto da situagédo, devera ser inferior a 100.

R T . TR T G

Exemplos de Respostas ao Item 15:
Cédigo 3

% 4,2 x 10° = 4200 minutos
4200 : 50 = 84

Resposta: Este ano a Rita teve 84 aulas de matematica.

Codigo 2
(Embora o erro cometido seja resultado de
& L 50 copiar mal os dados do problema, ndo deve
X 4% 103 ser atribuido o cédigo 3, por ndo haver uma

”; critica do resultado.)
Resposta: 0,08 x 10° aulas

% 42 % 10° = 4200 minutos
4200 : 50 = 840

Resposta: 840 aulas.
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Cdodigo 1
% Resposta: 42° : 50 = 1482 aulas.
< 10’ = 10 000 min

10 000 : 50 = 200

4,2 x 200 = 840
840:50=16.,8

Resposta: A Rita teve 17 aulas.

@ 4.2 % 10° = 4200

Resposta: (Ndo responde a pergunta.)

% Resposta: A Rita teve 4200 minutos de aula de Matematica.

*» Resposta: A Rita teve 4200 aulas de Matematica.

Codigo 0

* 42x10°=126

Resposta: A Rita teve 126 aulas de Matematica este ano.

PA-M

37



Item 16.1

Resposta correcta: 25 trutas.

3 Apresenta um processo de calculo apropriado para obter a resposta, e ha
evidéncia de ter chegado a resposta correcta.

2 Inicia um processo de calculo apropriado para obter a resposta, mas ndo o
completa ou completa-o incorrectamente. Nao responde a pergunta ou
responde a pergunta de acordo com o erro cometido.

Ou
Utiliza um processo de calculo apropriado para obter a resposta, mas comete
erros de calculo, e a solugéo obtida ndo faz sentido no contexto do problema ©.

1 Responde correctamente, mas ndo apresenta a estratégia seguida ou esta é
vaga e dificil de compreender.
Ou
Ha algum trabalho, reflectindo alguma compreensao do problema.

0 Outra resposta, além das mencionadas.

Nota:

(@) A solugao, para fazer sentido no contexto da situacdo, devera ser um nimero
natural inferior a 1250.
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Exemplos de Respostas ao Item 16.1:

Cdodigo 3
& 100 000 = 2000 x 1250 & 100 000 = 2 500 000 o = 2 500 000 o x =05
X X 100 000

Resposta: A 2* amostra continha 25 trutas marcadas.

. N 2000 x 1250
% Populagio = ———
100 000

Resposta: 25 trutas.
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Codigo 2

<> —200—0;;1—259: 100 000 < 2000 x 1250=100 000 x M

M = 2500 000-100 000 & M = 2 400 000

Resposta: A 2* amostra continha 2 400 000 trutas marcadas.

. 2000 x 1250
: M

=P

Resposta: (Ndo responde a pergunta.)

Codigo 1

K7
”%e

Resposta: 25.

& 100000 = A x 1250 o A = 100 000 x 1250 o A = 62500
2000 2000

Resposta: O niimero de animais da primeira amostra é 62 500.

Cédigo 0

R/
0‘0

Resposta: Foram marcadas 2500 trutas.
% Resposta: 1250 porque, em 10 000 trutas, 1250 foram marcadas.

% M =2000 trutas 2000 — 1250 = 750
B = 1250

Resposta: A 2* amostra tinha 750 trutas marcadas.

& 100 000 < 2000 x 1250
2000
100 000~ 2300 000
2000

Resposta: (Ndo responde a pergunta.)

Populagdo :% < Populagcdo = 0,625 x

Resposta: 0,625 x

7
L 44
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Item 16.2

2 Transmite de forma clara a ideia de que a populacao foi toda capturada,
aquando da recolha da 12 amostra.

1 Evidencia alguma compreensao da situagao, transmitindo uma ideia que,
embora correcta perante a situacdo, nao coincide com o facto de a populagéo
ter sido toda capturada, aquando da recoltha da 12 amostra.

Ou
Transmite a ideia de que a populagao coincide com o numero de animais
capturados na 12 amostra, para o caso apresentado no item 16.1.

0 QOutra resposta, além das mencionadas.
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Exemplos de Respostas ao Item 16.2:

Codigo 2

% Resposta: Que a populagdo estava toda identificada pelos bidlogos.

R/

¢ Resposta: Pode concluir-se que ha tantos animais quantos os que foram capturados
na primeira amostra.

% Resposta: A populagio é, sensivelmente, o ndmero de trutas da 1* amostra, pois

todas as que capturaram estdo marcadas, logo ndo devem existir mais.
% Resposta: Provavelmente, todas as trutas estavam marcadas.

% Resposta: Que o nimero de animais marcados é a populacdo em si!

Codigo 1

R/

* Resposta: Posso saber mais ou menos quantos sio na totalidade.

R/

% Resposta: Que ndo tinha aumentado, visto estarem presentes na 2* amostra todos os
animais da 1* amostra.

% Resposta: Que ndo se reproduziram.

% Resposta: No caso de todos os animais estarem marcados, poderiamos concluir que
as trutas ndo teriam feito nenhum deslocamento acentuado, desde a recolha da 12

amostra.

% Resposta: A conclusido que tirava era que nao existiam pescadores naquela zona e
que a zona ndo era poluida.
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Codigo 1 (continuacéo)

R

* Resposta: Que a maior parte da populacio estava marcada.

.,

*
0

Resposta: Que a populagio nio aumentou nem diminuiu.

°e

* Resposta: Que havia 2000.

2000x1250

1250
Populacdao = 2000

/)
X4

L)

Populagcdo =

Resposta: Podemos concluir que na 2* amostra a populagio é de 2000 trutas.

Codigo 0

% Resposta: A conclusdo que posso tirar acerca da populagdo € que a populacdo nio
estd toda junta.

* Resposta: Podemos dizer que é uma populagfio muito pequena.

2
0‘0

Resposta: Que a populagio de trutas diminuiu.

< Resposta: A associa¢io ambientalista capturou, no rio Minho, muito poucas trutas
em relacdo ao nimero existente.

% Resposta: Populacdo = 3250.

Item 17

1 Resposta correcta: Figura 2.
0 Qualquer resposta incorrecta.
PA-M
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